

大山深处“绣”出幸福梦

——乌蒙山片区脱贫攻坚调研

新华社成都6月18日电(记者董小红、潘德鑫、杨静)乌蒙山片区集革命老区、民族地区、边远山区、贫困地区于一体,覆盖云、贵、川三省毗邻的38个县(市、区),是脱贫攻坚的“硬骨头”。中央扶贫开发工作会议召开以来,乌蒙山片区贫困人口从338.6万人减少到273.3万人。

挪穷窝、换穷业、拔穷根,记者近期深入乌蒙山片区蹲点调研发现,当地积极探索寻求新突破、激发新动能,一场脱贫攻坚“大决战”正在乌蒙山片区轰轰烈烈展开。

搬进新家、过上新生活、有了新盼头

“砖要砌得整整齐齐,自己的房子马虎不得。”在四川凉山彝族自治州金阳县丙底乡布洛村易地扶贫搬迁集中安置点,贫困户石一日火正在工地上赶工。再过不久,他将有自己的新家了。

石一日火住在海拔3300多米的高山上,一家8口挤在一间土坯房里。“新房有100多平方米,还有独立的厨房和卫生间,想想都觉得舒服。”石一日火说。

石一日火是乌蒙山片区易地扶贫搬迁受惠的贫困户之一。“十三五”期间,云南、贵州、四川计划易地扶贫搬迁346万人。

“开展脱贫攻坚要坚持以人为本,正确处理人与物、人与事之间的关系。”云南昭通市委书记杨亚林说,乌蒙山片区百万人口大迁徙,将使生产力、生活方式、生态环境发生巨变。

突出抓好通路、通水、通电、通网络工程,乌蒙山片区集中力量补“短板”。四川“十二五”时期综合交通基础设施建设完成投资8400亿元,是“十一五”期间的1.9倍,“十三

五”期间将投入2450亿元实施交通精准扶贫;“十二五”期间,贵州累计投入乌蒙山片区财政专项扶贫资金共计31.65亿元,2016年全年共安排中央和省级财政专项扶贫资金11.6亿元,比上年增长55.2%;2016年云南乌蒙山片区发展与扶贫攻坚项目完成投资超过470亿元……

算好“数字账”,“一村一幼”、卫生室、文化室、“农民夜校”等社会事业的大力发展,让乌蒙山片区贫困群众享受到了越来越好的公共服务。

“三金”农民:拿租金、分股金、挣薪金

搬出大山,乌蒙山片区不少贫困户的“身份”正发生转变:从“土里刨食”的传统农民成为新市民,入股合作社分红成为股东,进城入厂成为产业工人,逐渐变为依靠土地拿租金、分红拿股金、打工挣薪金的“三金”农民。

四川凉山雷波县农民有种植芭蕉芋喂猪的习惯,用芭蕉芋喂出的猪被称为芭蕉芋猪,质优价高。近年来当地大力发展以芭蕉芋猪为主的特色畜牧扶贫产业,在全县建立了5个芭蕉芋猪养殖基地,计划用3-5年发展芭蕉芋猪20万头,每头芭蕉芋猪养殖可获利千元以上,是普通猪的5倍,将有力带动贫困户脱贫致富。

贵州赫章县水潮村村民吴燕燕,3个孩子在读书,因学致贫。去年10月,她将政府发放的“特惠贷”5万元入股到村里养鸡场,今年10月将从养鸡场领到首次8000元的股东分红。“孩子学费不愁了,平时还能在养鸡场打零工,1天能挣70元。”吴燕燕说。

“找准好路子,胜过给票子。”乌蒙山片

区因地制宜、因人施策,大力发展村集体经济,核桃、中药材、青花椒、马铃薯等特色产业正成为当地“扶贫产业”,带动村民致富增收。

为了精准施策,乌蒙山片区还结合自身实际,在“两不愁、三保障”基础上,用足“绣花”功夫。贵州探索形成了精准识别“四看”法(一看房、二看粮、三看劳动力强不强、四看家中有没有读书郎);四川提出让贫困群众住上好房子、过上好生活、养成好习惯、形成好风气的“四好”目标;云南建立了“挂包帮、转走访”工作模式,编织起全面“精准滴灌”的网络,让扶贫更精细、精准。

点“绿”生“金” 绿水青山变金山银山

在四川沐川县底堡乡水月村,成片荷田吸引不少游客前来观光。外出打工多年的村民邓亚东,瞅准了紧邻荷花种植基地这个商机,去年7月回乡办起了“兄弟农庄”。“在家门口就能挣钱,荷花盛开的旅游旺季一个月

收入轻松超过3000元,过去简直不敢想。”邓亚东说。

现在,沐川县森林覆盖率已超过77%,农民吃上“乡村旅游饭”,旅游综合收入达9.93亿元。

云南鲁甸县是农业大县,山高坡陡、沟壑纵横,早期当地有种烤烟的传统,坡地基本被开垦出来种烟叶。该县森林覆盖率一度锐减至9.6%,水土流失、土地石漠化严重。

近年来,村干部带头引导示范,村民们开始种植花椒,当地还积极发展花椒林下养殖业。现在,花椒树不仅成为当地的生态树,也变成了致富树,鲁甸的森林覆盖率也回升到34.7%。

“生态发展、绿色崛起是我们的基本定位,只有生态产业能将生态资源变为生态资本,也只有以生态产业作支撑,生态脱贫才不仅仅停留在梦想上。”四川沐川县委书记鲁力说。

砥砺奋进的5年
连片特困地区蹲点

公安部交管局: 向不礼让斑马线等交通违法行为“亮剑”

新华社北京6月17日电(记者白阳)机动车在斑马线前不但不减速反而抢行,这类群众反映强烈的城市交通乱象将在本月得到整治。记者17日从公安部交管局获悉,公安部交管局已部署各地重点围绕不礼让斑马线等严重交通违法行为启动集中整治。

据公安部交管局统计,近三年来,全国共在斑马线上发生机动车与行人的交通事故1.4万起,造成3898人死亡,其中机动车未按规定让行导致事故占了总量的90%。

公安部交管局有关负责人表示,根据道路交通安全法,机动车行经斑马线时应当减速行驶,遇行人正在通行时应当停车让行;但是,一些交通参与者交通安全意识、法律意识淡薄,机动车未按规定让行的行为比较普遍,在斑马线前争道抢行的问题突出。此外,一些城市特别是城郊接合部还存在信号灯周期太短、交通监控等道路配套设施不够完善合理等问题,客观上也造成了行人过街不方便。

为此,公安部交管局要求各地加强城市交通秩序管理,加大对斑马线不礼让等交通违法行为的查处力度,并对加大违法整治进行了部署。对于闯红灯、闯禁行违法行为,特别是路口机动车不礼让斑马线的问题,交管部门将借助交通技术监控设备加大查处力度,依法保护行人通行权利。

公安部强调,各地要严格执法,通过加强巡逻、监控抓拍等措施,严查严处不礼让斑马线违法;在严管机动车不礼让斑马线的同时,也要加强严管行人闯红灯违法行为,形成“车让人、人让车”的文明交通环境。要通过向社会曝光典型违法、事故案例,让广大驾驶人熟知礼让规则,提高守法意识。

记者还获悉,公安交管部门将按照规范进一步规范人行横道设置,完善标志标线,增设交通信号灯并优化信号配时,增设二次过街设施和抓拍设施,有条件的还要增设过街天桥、地下通道,最大限度保障行人过街安全。

湖北恩施:荒漠里的“生态花园”



6月17日,人们在湖北省宣恩县锣圈岩景区马鞭草花丛中游玩。

当日是“世界防治荒漠化和干旱日”,在湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县锣圈岩风景区中,许多市民带着孩子在利用石质荒漠化土地培植的马鞭草花丛中游玩,感受退耕还林、退耕还草等“荒漠绿化”措施带来的惬意。新华社发

中国奶业协会: “学生奶计划”惠及中小學生 2000 余万人

新华社南京6月17日电(记者陈刚、陈颖)在16日、17日于南京召开的中国奶业大会上,中国奶业协会发布《新时期国家学生饮用奶计划推广》白皮书。据介绍,目前,国家“学生饮用奶计划”已在全国31个省(直辖市、自治区)的6万多所学校推广,2016学年总供应量约62.3万吨,全国在校日均供用量1517万份,惠及中小學生2000余万人。

据白皮书介绍,国家“学生饮用奶计划”是我国第一个由中央政府批准并组织实施的全国性的中小學生营养改善专项计划,学生饮用奶因其消费群体与场合的特殊性,对

生产企业的要求高于一般乳品企业,奶源基地是考核评估学生饮用奶生产企业的主要内容之一。

为保障学生饮奶供应和安全,截至2017年5月底,共有61家乳品加工(集团)企业的98家乳品加工工厂在中国奶业协会注册,获许可使用中国学生饮用奶标志。其中,日处理生鲜乳能力200~499吨的占69%,500~999吨的占20%,1000吨及以上占10%。

同时,为保证奶源优质安全,共有205家学生饮用奶奶源基地在中国奶业协会备案,奶牛总存栏538712头。

多彩纸鸢飞草原



6月18日,在内蒙古巴彦淖尔市乌拉特中旗的草原上,风筝运动爱好者在放飞大型软体风筝。

当日,一场以“纸鸢飞草原 欢乐大自然”为主题的风筝表演赛在内蒙古乌拉特中旗举行,来自内蒙古自治区各地的12支风筝代表队在草原上进行花式风筝表演并角逐多个奖项。新华社发